



□2019年5月23日 星期四 □责任编辑 张泽慧
□电子邮箱 xinyixw@126.com □新闻热线 86979191



用生命播种雪域未来

他，是植物学家，采集4000万颗种子，留下绵延后世的基因宝库；他是和逆风而上，以那充满磁性的声音，把科研种子播在学子心田；他，是一棵巨柏，飓风中不幸折断倒下，却将生命希望洒遍高原；他是共产党员，彻底忘我的人生境界，把宝贵时间献给西藏……

他叫钟扬，复旦大学教授，我国著名植物学家。什么艰难困苦让他来说，都如开玩笑般举重若轻。

2005年8月，西藏羌塘草原，钟扬带着学生在泥汗小道上走了整整一天，终于到了县城小旅馆，手脚冻得缓不过来，

屋里只有一个烧羊粪的炉子，洗脸要先用锤子砸开水桶里的冰。大家累得抬不起头来。“再坚持一下！”钟老师带头把白天采集的植物登记入册、压制标本，“不压标本就会变质，一天白采了。”枝条和叶片要压平、晾干，种子要摊晾开来，如果有浆果，还要先把“果肉”清理干净。新鲜植物必须当天处理，否则就可能腐烂。

忙到凌晨两点，终于可以休息，次日清晨6点，钟扬和学生们又早早起床，把标本装袋、贴标签，一行八人重新启程。“车开了回头看，熟悉的土墙、五色经幡、旅馆老板一家子挥别的手势……”那后面，一簇晨光正巧没透洞开的窗口，心头顿时涌起暖意。“钟扬在工作日记中这样写道。

奔波在青藏高原，有时一天要赶七八百公里，开快车是家常便饭，正经吃顿

饭更是奢望。为了尽可能省下背包空间装标本，钟扬和学生们常常只带白面饼子、榨菜，渴了就喝河水，如果能有根火腿肠，就是难得的美味佳肴。

严重的痛风常常发作，钟扬不作声，悄悄捡一根粗树枝拄着，一瘸一拐地带大家上山。遇到沟沟坎坎，安危难辨，他都要亲身探路，等确认安全了，再让学生过去。看着钟老师疼得冒汗，学生担心，可他总是强忍着笑道：“我没事，痛风有两个特点，一个是痛，一个是来去如风。”

16年来，钟扬的足迹遍布青藏高原的高山大地，经历了无数生死一瞬。峭壁的车山路上，曾有巨石滚落砸中坐车的盘山路上，他在荒原里迷路，没有食物，几近绝食，没有水，就不洗脸，没有旅店，就裹着大衣睡在车上；突遇大风大雨，车子躲在山窝窝里，听着周围雷声大作；累了一天，头晕、恶心、无力、腹泻等高原反应如影

随形，可钟扬常常上气不接下气地坚持陪司机聊天，既怕司机打盹儿，又想让学生抓紧睡会儿……

如今，钟扬带领学生采集的上千种植物的4000多万颗种子，被精心保存在零下20摄氏度、湿度15%的冷库中。它们在静养休眠中穿越时空，将在80年到120年后，为未来的人们绽放生机。

点评
援藏16年，复旦大学教授钟扬在雪域高原跋涉50多万公里，最高攀登海拔6000多米，克服了极端严寒、高原反应等种种艰难条件，收集了上千种植物的种子，为国家人类储备下宝贵的基因宝库；他将热情投向整个西部，培养了大量少数民族地区学生，帮助西藏大学创造了一个又一个第一。

(杨凤芹摘编)

理论微故事

增强“四力”要有“拿手好戏”

习近平总书记指出：“不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍”。增强“四力”不能纸上谈兵，必须坚定理想信念念人先，把补齐能力短板作为发力点，赢得群众支持拥护，做到心中有“定海神针”，手里有“几把刷子”，工作有“拿手好戏”。

强化政治担当，心中有“定海神针”。打仗必须自身硬，做人的工作，首先要把自己的思想建设好。始终做到“头不昏”，围绕原著学深悟透，聚焦问题学以致用，使思想理论新时代表，思维敏捷，思路清晰，在政治上、行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。始终做到“眼不花”，深刻的价值变革催生新事物，利益多元，价值多样不足为怪。越是面对挑战和困难，越要坚定正确政治方向，要善于透过现象看本质，敢于去伪存真，敢于引导，不

为花言巧语所迷惑，不似是而非非所蒙蔽，练就一双“火眼金睛”，不断增强政治敏锐性和政治鉴别力，在风云变幻的历史进程中保持战略定力。始终做到“心不慌”，要把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想作为必修课，进一步加强理论学习、教育培训，用群众的语言、喜闻乐见的形式宣传科学理论，把重大决策部署到位，把各项政策解释到位，把人民关切回应到位，面对面、心贴心、实打实地地宣传群众、教育群众、服务群众，做到“最后一公里”。

强化守正创新，手里有“几把刷子”。“老方法不管用，新方法不够用”的尴尬，倒也是我们外树形象、内强素质，做群众手里。在争夺人心上有过人之处。与群众找不到一块，讲不到一起，没有个人工作能力的硬，在工作没有建树以人民为中心的工作理念有年。要心中有民，肩上有责，手上有招，为群众思想

上解惑、生活上解难、工作上解烦，以滴水穿石之功，修筑党群“鱼水关系”。通过我们的言传身教引导大家自觉觉悟，跟党走，绘就最大“同心圆”。在舆论引导上有先见之明。过了网络关，就过不了时代关。互联网已成为民争与舆论斗争的主战场，我们不仅要善于面对面对面交流，更要善于与网民键对键交流，巧妙设置议题，主动回应网民关切，善于引导网民情绪，以情动人，以理服人，力求通过实际问题的解决促进线上思想情感的化解。对突发舆情，早澄清、早回应、善沟通、止不息，正本清源，释疑解惑，防止个别事件演成公共舆情，使互联网这个“最大变量”转变为促进发展的“最大增量”。在多才多艺上有个人的魅力。能会说、能歌舞的一个人，在群众工作中作用明显。我们要聚拢时代变革，摆脱“路径依赖”，善于引导群众、团结群众、服务

群众，如饥似渴抓学习，扬长补短短学技艺，持之以恒提素质，努力使自己成为群众掌握政策的“活字典”，活跃生活的“开心果”，平等对话交流的“自家人”，畅通社情民意的“代言人”和在群众中发一片中发声才华，凝聚民心。

强化服务群众，工作有“拿手好戏”。人在哪儿，宣传思想工作就重点在哪儿。在聚集资源上出硬招。资源分散化的需要，必须按照理念创新、手段创新和基层工作创新的要求，集成力量，集思广益，集中行动，把分散的资源重新优化配置，在共建共享中使新时代文明实践更具有针对性和有效性；集思广益，网、台、端、微等资源，推动媒体融合发展，形成立体的长效矩阵宣传平台，更好地尊重“内容为王”“移动优先”的传播规律；打破行政壁垒，着力机制创新，盘活存量，用好增量，新事新办，难事巧办，把实事抓实，好事办好。在文化惠民上出实招。人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。在实现公共文化服务均等化、便捷化、保障人民群众公共文化权益的同时，加大投入培养群众文化骨干，优化机制传承“非遗”，活跃群众文化生活，保护民间文化生态，延续地方文脉，不断培养文明新风，在潜移默化中培育时代新人。在推动发展上出妙招。把文化作为地方发展最重要的资源，通过政策引导、创意设计、激活传统、融入时代、主动变革、催生业态，推动文化与经济社会深度融合，努力在引领文化发展上发挥积极作用。在乡村振兴中发挥脱贫级中发挥智力支持作用，让文化成为道路自信、理论自信、制度自信的最有力保障。

(李广春)

量，新事新办，难事巧办，把实事抓实，好事办好。在文化惠民上出实招。人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。在实现公共文化服务均等化、便捷化、保障人民群众公共文化权益的同时，加大投入培养群众文化骨干，优化机制传承“非遗”，活跃群众文化生活，保护民间文化生态，延续地方文脉，不断培养文明新风，在潜移默化中培育时代新人。在推动发展上出妙招。把文化作为地方发展最重要的资源，通过政策引导、创意设计、激活传统、融入时代、主动变革、催生业态，推动文化与经济社会深度融合，努力在引领文化发展上发挥积极作用。在乡村振兴中发挥脱贫级中发挥智力支持作用，让文化成为道路自信、理论自信、制度自信的最有力保障。

(李广春)

习近平总书指出：“幸福都是奋斗出来的”，奏响了引领全党全国人民不懈奋斗的号角。对各级领导干部而言，当自觉把“奋斗精神”落实到本职岗位上，落实到改造主观世界和客观世界上，归根到底就是要做到“以肯干事体现担当”“以会干事体现能力”“以干成事体现落实”“以不出事体现干净”。

习近平总书指出：各级领导干部“要始终坚持到讲事实、办实事、敢作为、勇担当、言必行、行必果”。这段重要论述，深刻阐述了勇于担当不仅是中国共产党人的鲜明品格这一特性，也是一名合格党员、称职领导干部的应有体现。领导干部是否具备担当品质，是否具有担当精神，既不是叫喊出来的，也不是文章写出来的，更不是别人宣传包装出来的。检验一个领导干部是否具有担当精神，关键看其是否肯干事、肯干事，要放在一个“肯”字上。“肯”就表示主观上愿意，表示愿意接受要求，而这显然就是一种积极的态度和认真的行为。

把“奋斗精神”落实到本职岗位上，落实到改造主观世界和客观世界上，很重要的一点，领导干部还得会干事。俗话说：“工欲善其事必先利其器”。做好新时期的各项工作，领导干部既需要有深刻的思想认识、认真的工作态度和高涨的干事热情，更需要有驾驭全局的能力和具备做群众工作的基本功。如果我们的领导干部只会会担当，肯干事而不会干事，干不了事，也就是说，光有决心、信心却缺乏与之相应的素质、能力，一旦出现本领不足、本领恐慌、本领落后的问题，那么，担当就会落空。会干事，作为领导干部一种能力素质的体现，要求领导干部必须在坚持理论联系实际、遵循客观规律的前提下，学会观大势、懂全局、管本行，必须做到会谋划抓大事，能抓关键招术，力求创新突破，必须做到注重团结协作，善于集思广益，勇于攻坚克难，在在肯干、实干、巧干中把事干好。

评价一个领导干部的素质、能力，既要看其“肯”的水平，亦即是否肯干事、会干事、干成事，也得看其是否不出事，亦即是否做到了“干净”。须知，肯干事、会干事、干成事的领导干部，并不一定就是“干净”而不出事的领导干部。从近几年先后落马的官员情况看，其中有不少是能力强、业绩突出的领导干部，然而，一旦东窗事发，揭开画皮以后，却都不是典型的“两面人”和“长”“装”而欺骗组织、欺骗群众并给党和国家造成巨大损失的贪官。对这种不干不净的领导干部，群众自是深恶痛绝。做一个既“干事”又“干净”的领导干部，就是要追求敢于改革、开拓前进、不越红线、不越底线、清正廉洁的境界。只有这样的领导干部，才能担得起组织交给的重任，对得起群众给予的信任，对得起历史赋予的使命。

(赵辉)

领导干部要把“奋斗精神”落实到本职岗位上

让“文明”成为指路明灯

5月15日，习近平总书记出席“亚洲文明对话大会”开幕式并发表主旨演讲。他从文明建设的四点主张、四项行动，讲到文明内涵的四大特质，又讲到文明建设的四大行动，阐述人类命运共同体。这篇讲话，气贯长虹，意蕴深邃，以积淀深厚的中华五千年文化为基础，融会贯通中西文明发展历史，既有深刻鲜明的理论论断，又有极为严密的逻辑推理，是我们工作实践的指路明灯，又是我们自身修养的行动指南。

笔者反复阅读，细心体会总书记的讲话，不由地想到我们新沂的文明建设和文明成就，仅就加强地区文明建设这一点上，加以阐述，作为自己学习习总书记讲话的心得体会，向领导和同志们汇报。

总书记说：“我访问过世界上许多地方，最吸引我的就是那不同的文明。如中亚的古撒马尔罕、埃及的卢克索神庙、新加坡的圣淘沙、泰国的曼谷大佛寺、希腊的雅典卫城等。中国愿同各国开展亚洲文明对话，保护文明，为更好传承文明提供必要支撑。”

总书记学识渊博，陈述这些世界各地不同文明的文明，如数家珍。

使我们不由地想起，我们新沂也有韵味高雅的文明传承：马陵山上的花厅文明、历史跨度五千年，为新石器时代的大汶口文化遗址。该遗址是唯一同时存在南北两种不同文化类型的国内史前文明遗址。这种文明，专家们称之为“文化两合现象”，为认识中国史前时期不同文化区之间的文化交流模式提供了例证。换句话说，花厅文明的发现，揭开了5000年的中华文明的沉寂。1995年，花厅遗址被省政府公布为省级重点文物保护单位。2006年，被国务院核定为第六批全国重点文物保护单位。所有这些，为探索中华文明的起源，研究黄河下游的史前文明，提供了一批前所未有的十分珍贵的实物资料；我们新沂市所在的，古称钟吾，《春秋左传》中，有关于钟吾诸侯国的明确记载；战国时期，齐魏争霸，马陵之战就发生在我们新沂、战国后期，钟吾被楚国兼并，新沂地区的楚文化的遗存非常丰富；唐宋元明，代有诗人文士对新沂的山水人文——特别是马陵山、骆马湖、大运河等文化名地——题诗撰文；有清以来，新沂文明不断发展壮大，成绩较为可观。

新沂拥有这样的远古历史遗迹，

可见我们新沂文明资源丰富，文明底蕴深厚，只要与国家省级考古专家和历史文化学者密切配合，进一步挖掘整理、研究宣传，必将使“东方土库的金字塔”的花厅文明，放射出耀眼的光芒。

习总书记指出，中华文明是亚洲文明的重要组成部分。自古以来，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系，始终在兼收并蓄中历久弥新。中华文明，协和万邦是中华文明一贯的处世之道，惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向，革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质，道法自然、天人合一也是中华文明内在的生存理念。

这一段话，习总书记满怀深情地回忆了我们伟大的中华文明的发展历史，以及她在世界文明史中的地位和影响，最后指出在亚洲文明对话的特色。当然，他是在亚洲文明对话的舞台上，纵观世界风云，为建立和加强世界上不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴，夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础而说的。但对于我们而言，除了认真阅读、深入体会中华文明的精神特质，牢记继续推进中华文明的使命外，还要把中华文明的价值理念、价值导向、精神气质、生存理念等真正地运用于我们的工作生活之中，丰富和发展我们的新沂文明。

亚洲文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。习总书记用四个“坚持”，高度概括出创建和发展亚洲文明乃至世界文明的理念和举措：第一，坚持相互尊重、平等相待。第二，坚持美人之美、美美与共。第三，坚持开放包容、互学互鉴。第四，坚持与时俱进、创新发展。

大道无形，道法自然。习总书记说，创建亚洲乃至世界文明的理念和举措，也是我们创建和发展本地区的文明理念和举措。我们既要文明自信，热爱我们本地区的文明和文明成果，也要秉持平等和尊重、摒弃傲慢和偏见，加深对自身文明和其他文明差异性的认知，以求和谐共进、共同发展。

应该特别提出的是，习总书记在谈第二条：坚持美人之美、美美与共。这样的语言多么优美又多么凝练。这高度精美的、富有哲理的名言，出自我国著名的社会学家费孝通老先生之口。1990年12月，日本著名社会学家中根千枝教授和永健教授在东京召开“东亚社会研究国际研讨会”，在会上，抽出部分时间为我国著名的社会学家费孝通先生的80华诞贺词。在就“人的研究在中国——个人的经历”主题进行演讲时，费老总结出了“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的十六字“箴言”。习总书记借用这样的箴言，既准确地准确宣扬亚洲文明对话大会的意图，又弘扬我们的国学智慧，意义重大，效果非凡。

习总书记说，亚洲文明为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章，而中华文明是亚洲文明的重要组成部分。习总书记在这次主旨演讲中首次阐述了中华文明四大特质，即中华文明的“DNA”：童叟善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道，惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向，革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质，道法自然、天人合一也是中华文明内在的生存理念。

不同国家、不同民族、不同文化，沿着我们文明的发展路径，进一步发

光大我们伟大的中华文明，是我们炎黄子孙的传文不容辞的责任。何谓亚洲文明呢？习总书记在演讲的结尾说得很明白：“今日之中国，不仅是亚洲之中国，而且是亚洲之中国，世界之中国。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界，以更有活力的文明成果贡献世界。”

博大精深，铿锵有力。大会的期间，希腊总统帕夫洛普洛斯在见到习总书记时，讲了这么一个观点：一个国家、一个民族对世界和人类作出贡献，不仅在于创造了多少物质，更在于提出了什么理念。他对习近平主席提出的世界文明观表示高度赞赏。

习总书记的这篇主旨演讲，内容极其丰富，认识极其深刻，观点极其新颖，论证极其有力。从构建亚洲文明的四大主张、四项行动到四大特质的“DNA”，童叟善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道，惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向，革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质，道法自然、天人合一也是中华文明内在的生存理念。

不同国家、不同民族、不同文化，沿着我们文明的发展路径，进一步发

(陈焕廷)